

DOBROGEEA JUNĂ

Director-Proprietar C. N. SARRY

APARE ZILNIC

Redacția și Admiuniunea: CONSTANȚA str. Școlii Văraci No. 27
Abonamentul de supliment costă: de un EDD lei 6 luna 350
Pentru Autorități și Instituții lei 2.000—Poșta lei 10000
Telefon No. 11.41

cris in registrul publicatiilor periodice si Tribunalului Creștina sub Nr.3 7 din Mai 1939

Presă din Provincie și Restaurația

Cu prilejul sărbătorii zilei „Acțiunea” din Galați

Sărbătorirea împlinirii a 10 ani de apariție a ziarului „Acțiunea” care coincide și cu sărbătorirea Restaurației a unei decenii de domnie a Majestații Sale Regelui, pentru noi, mîmătorii ziarului zilnic, reprezintă o îndoaie bucurie; aceia a cinstirii muncii asidue și creșterea a noi me a întregii părți din provincie și aceea a praznicului muncii jertelnice a Majestații Sale Regelui, pentru Tara și Neam. În 10 ani de glorioasă Domnie și creșterea activitate.

Munca pe care o dăruie în ea ga Presă din provincie, prin scrierile ei cotidian și periodic, în atenele exclusiv al Patriei și mii ale în interesul superior colectiv al forțelor pozitive și active, reprezintă, substanțial, o muncă de a sîmțitorilor condeului și cea mai de scama pagină a sentimentului datoriei cetățenești. Astfel Presă din provincie îndepărtate „a rol conștient și primordial în formarea activității conștientilor în spirit strict românesc și predomină inițiativa particulară creatoare intru consolidarea spiritului autohton al neamului, intru apărarea spirituale a suveranității Statului, intru intensificarea securității pur românești a libertății naționale și a integrității realităților superioare teritoriale.

Căutăm să vedem „a patra putere în Stat” dat Presei românești, înțeleasă, e pe deplin meritat și semnifică o adăncă înțelegere a realităților politice, sociale și spirituale ale Națiunii, nu o vorbă și rodnică însemnătate născută a Presă din provincie, și o limită prin activitatea sa intensă și rodnică îndemnată națională a acestei forțe în Stat.

În mîna sa anonimă, Presă din provincie luptă cu însemnate greutăți particulare și suferă presiunea multor împrejurări adverse, îndeplinind mîna cea mai sîmțitoare muncă. Cu toate acestea, Presă din provincie, printr-o activitate neîntreruptă de privațiuni și misionarism rodnic, izbîndesc să capteze cele mai reale pozitve însușiri ale Națiunii, să galvanizeze cele mai active prezențe ale Neamului să se prezente în spirit strict autohton rolul testat și sîmțitor al Patriei.

Deasemenea sărbătorirea ziarului „Acțiunea” din Galați, reprezintă în toată adîncimea și substanța, în această timp sărbătorirea întregii Prese românești.

Ziarul „Acțiunea” în acești 10 ani de neîntreruptă activitate și profesională și a încredințat rolul normativ muncii românești al riscului înalt și dinamic, deas și substanțial, și sîmțitoriză jertelnicia națională a întreg sentimentului istoric dînce.

Ziarul „Acțiunea” în permanență luptă cu greutățile interioare serioase zilnic, reprezintă o îndoaie și un ideal național profesional.

Cum Armata noastră așază în libertății integritatea teritorială și suveranitatea Statului și libertatea națională, așa Presă din provincie, în înalta sa ființă dăruie o luptă pe securitate a ințelegerii noastre spirituale, și e în această infruptă luptă cu in-

Exerciții de tăcere...

În timp ce, în Apus, gurile au arătat și au lăsat să vorbească „gure” de foc, în Răsărit, se continuă flecărta caracteristic orientală.

La o partidă de table sau domino, te pîne — vorba românului — țara la care și se confruntă noua harță a Europei.

Este un mare păcat această săbiușne, caracteristică meridionalilor, de a-și deslega limba la orice oră și a spune vrute și nevrute.

Este semnificativ faptul că în folclorul românesc și chiar balcanic, nu se prea găsește proverbe în legătură cu filozofia tăcerii.

Românul spune în adevăr:

„Dacă tăcea, filosof românesc, dar spunea acest lucru cu o anumită intenție malițioasă, la adresa proponentului care a spus, probabil, o prostie. Nu este vorba în realitate de o stigmatizare a flecării.

Despre o filosofie a tăcerii, empirică măcar, nu poate fi vorba la noi. Tot nordicii au prețuit la justă ei valoare tăcerea, de unde germanul: tăcerea este de aur.

Era și naștră, deci, ca un filozof al tăcerii să apară în lumea anglo-saxonă și în Franța sau Italia. E vorba de celebrul moralist englez Thomas Carlyle.

Dacă românul nu prețuiește la justă ei valoare tăcerea, în schimb recunoaște și a codificat în maximele lui consecuente vorbăriei înștile. De aci inegalabila locușune: toată pasărea pe limba ei pierce.

Dacă și în alte privințe suntem un popor nedisciplinat, apoi în cesare privește debitul extraordinar și inepușabil al flecării, deținem recordul.

Se face, în momentul de față, exerciții de apărare pasivă. Acest fapt ne-a sugerat ideea unor exerciții de tăcere.

Ideia însă nu mi aparține. Dacă nu mă nșel, în unele școli ale occidentului, în programele analitice ale cursurilor sunt prevăzute ore speciale de tăcere. Aceste ore își au rolul lor bine determinat în angrenajul educativ al învățămîntului. O oră de tăcere, de asiduitate caligărască, de reculegere.

Elevul este pus în fața lui însuși, e obligat să-și disciplineze gândirea. Astfel de salilovii ar trebui introduse și la noi în școlă, măcar odată pe lună.

Programa analitică este și așa încercată cu destule ori inutile.

O oră în plus, acesta însă de o necontestată utilitate, credem că nu ar aduce perturbări în programul învățămîntului. Școlarii trebuie să învețe din timp să prețuiească și să folosească una din cele mai teribile arme ale vremii noastre: tăcerea.

Câte nenorociri și câte neplăceri ar putea fi înlăturate prin tăcere.

Exerciții de tăcere...

Ion Fătou

Politica externă a României

În rezoluția Consiliului de Miniștri din 10 Iunie, d. Gheorghe Tătărescu, consilier Regal și șef al Guvernului, a făcut un expozit asupra situației internaționale, pînd în valoare caracterul meru ferm al politicii externe românești, care urmărește un îndoit obiectiv: neutralitatea și veghea.

Această sîmțire este dit se poate de oportună.

Politica externă a României, fiind o politică regală, este, chiar prin acest fapt, sustinută de influențele partidelor și grupurilor politice. Acestei conștientizări se datorează cărcă „nor condițiuni de securitate care dau României, pe planul internațional, poziția unui bastion al păcii. Nicodată acest scop unic nu a fost conservat mai cu mare meticulozitate ca astăzi. Politica noastră externă a ținut să consolideze prietenile vechi ale României, și să achiziționeze prietenii noi, cultivînd cele mai corecte raporturi de bună vecinătate cu țările care ne înconjoară, asociînd sprijinul sau în tot cece a fost de natură să înăpăese politica de pace în această regiune de sud-est. Singură, sau cu colaborarea vecinilor și prietenilor ei, țara noastră, în toate acțiunile sale cu caracter internațional, a urmărit să creze în mod conștient condițiuni optime de securitate, care au profitat și altor țări. Deasemenea, trebuie să spunem că permanența acestei politici externe nu inspiră decât încredere și optimism partenerilor noștri internaționali. Nici o vrăjă, și nici o disociere nu au fost tolerate sau cultivate în spiritul acestei politici.

O grandioasă expoziție, în parcul Carol cu ocazia împlinirii unui deceniu de domnie a Majestații Sale Regelui Carol II

Cu prilejul împlinirii a zece ani de rodnică domnie a Majestații Sale Regelui Carol II, la 8 Iunie, se va organiza o expoziție documentară asupra evoluției și progresului țării noastre în decursul celui mai frămîntat deceniu al istoriei naționale.

Expoziția va avea loc în parcul Carol din București. O deosebită atenție se va da progreselor realizate în răstimp de zece ani de către armata românească, sub comanda Regelui Rege-nator. Se vor expune cu această ocaziune amintiri din viața Majestații Sale Regelui ca: staș, fotografii, etc. Deasemenea, se vor expune piese în legătură cu evoluția mijloacelor de luptă și progresele realizate de tehnica razboiului modern în materie de armament, munițiuni, aviație, marină, etc. Se vor colecta iarăși picturi, cărți și publicațiuni aparute în primul deceniu de domnie al Majestații Sale Regelui Carol II, cu caracter militar, precum și diferite obiecte, lucrări de artă care au atingeri cu arta militară.

În rezumat, această expoziție va trebui să fie o oglindă în care a marilor progrese realizate de către armata noastră în curs de un deceniu. În acest scop, miștele și apărării naționale a luat această frumoasă inițiativă și a făcut un calduros apel către locușorii țintului Mareș, care pot să fie egfel de piese documentare, să le înainteze ministerului apărării naționale (secretariatul general), mînște, luîndu-și obli-gațiunea de a le restitui, după încheierea expoziției.

Credem că acest apel nu va rămîne fără ecou în sufletele dobrogenilor și constanțenilor în special, cari datoresc, în cea mai mare parte, ridicarea și înflori-

rea sale cu caracter internațional, a urmărit să creze în mod conștient condițiuni optime de securitate, care au profitat și altor țări. Deasemenea, trebuie să spunem că permanența acestei politici externe nu inspiră decât încredere și optimism partenerilor noștri internaționali. Nici o vrăjă, și nici o disociere nu au fost tolerate sau cultivate în spiritul acestei politici.

Pragul ministru a spus însă cu prilejul expozitiei sale și un cuvînt nou care este lozincă acestor vremuri tulburi. D. Gheorghe Tătărescu, a vorbit despre „veghea” românească. Nici nu se poate altfel. O politică externă pacifică trebuie apărută. Toate sa, crificiile ce s-au făcut și se fac pentru armată, n-au alt folos decât pe acela de a sîmțire pe planul internațional vorac în interiorul țării noastre trăește în fiecare inimă: dorința ca aceste trecătoare conflicte care sîmțire Europa, să fie limitate, și de cât mai sebită durată. România este pregătită pentru apărarea obiectivelor sale naționale, ea și pentru a împune respect acestui pacifism constructiv, care este firesc în mijlocul unui popor de pluggari și de muncitori.

Altegera secului precedente al societății „Sfântul Ilie”

Zilele trecute s-au ținut la sediul societății „Sfântul Ilie” din orașul nostru o ședință de comitet, pentru a se lua act de demisia irevocabilă a d.șii Const. Filip din calitatea de președinte al comitetului de direcție. Demisia d.șii Const. Filip, a produs o vie impresie în sânul mîmteii societății, d.șii fiind întemeietorul și animatorul acesteia. Hotărîrea d.șii Const. Filip se datorește obiectivului produsă de cei peste 15 ani de activitate conștientă, de pe urma căreia societatea rămîne cu un patrimoniu financiar de peste 700.000 lei. Demisia d.șii Const. Filip a fost acceptată fiind ales ca președinte al societății d. capitan de rezervă Mașin Florescu, a cărui personalitate și activitate așit în sânul societății Sfântul Ilie, ca și în alte acțiuni similare constituie o cheazăie că interesele membrilor și ale societății vor fi bine administrate. Adunarea generală dela 26 Mai crt. va fi chemată să ratifice noua schimbare sîmțită în conducere.

Federația Națională a Presei din Provincie

In chestiunea locului de foto din Silistra

În numărul trecut al Dobrogei June am publicat un articol referitor la chestiunea foarte serioasă a deslîșării liceului românesc de foto din Silistra.

Avînd prilejul între timp să vizităm cu deamănuntul această frumoasă școală și obținînd, datorită amabilității d.șii directoroare Lucreția Banu, date complete în această privință, vom începe cu numărul viitor o serie de articole de lămurire asupra acestei extrem de importante chestiuni.

I. N.

Complectarea dispozițiilor legii asupra controlului străinilor

D. Mihail Ghelmegeanu, Ministrul Interioarelor a prezentat înaltei semnatări a Majestății Sale Regelui, Dispoziția legii pentru complectarea dispozițiilor legii privind controlul străinilor.

Expunerea de motive

Pentru a preveni orice acțiune dăunătoare a supușilor străini contra liniștii și siguranței generale a Statului, precum și nerădăcinirea legilor și dispozițiilor administrative privind controlul acestora și obligațiile ce au în timpul șederii în țară, este necesar de a se lua unele măsuri în complectarea regimului legal existent.

Acestea sânt cu atât mai trebuincioase cu cât unii din acești supuși străini nu pot fi invitați să părăsească țara și expulzați, din imposibilitate de tranzit prin alte țări sau din lipsă de acte valabile de călătorie.

Art. 7. Din legea controlului străinilor prevede în adevăr că, în virtutea unui Jurnal al Consiliului de Miniștri și în interesul siguranței publice, străinii pot fi obligați să locuiască într-o localitate anume determinată. Astfel această măsură însă nu mai satisfăce interesele apărării și siguranței generale a Statului, deoarece numărul acestor supuși străini ar putea fi apreciazabil și ar imobiliza pe lângă organele de poliție, fie pentru măsură din articolul citat implica un regim insuficient față de gravitatea actelor și a împrejurărilor actuale.

Nu mai o izolare completă ne poate da certitudinea că asemenea elemente nu vor amenința liniștea și ordinea publică și în același timp îi va hotărâ să părăsească țara, a cărei largă ospitalitate ei nu au știut s-o prețuiască.

Dat fiindcă nici legea stării de asediu, din 11 Februarie 1938 și nici legea pentru apărarea ordinii în Stat, din 15 Aprilie 1938 nu dau autorității de Stat mijloacele necesare de acțiune, s'a întocmit alăturatul Decret-lege pentru complectarea dispozițiilor legii asupra controlului străinilor.

Textul Decretului — lege

Art. 1. — Ministrul de Interne este autorizat să dispună internarea în lagăr a supușilor străini, care prin activitatea lor dăunează ordinea publică și siguranța Statului, precum și a celor care se abat de la legile și dispozițiile în vigoare privind controlul străinilor sau care obligățiile ce străinii au în timpul șederii lor în țară, dacă împotriva acestor supuși străini nu se poate aplica sancțiunea expulzării.

Art. 2. — Internarea se va impune prin decizia Ministerului Interioarelor pe termen de o lună până la trei luni și va putea înceta să fie reînnoită în aceleași condițiuni. Internarea încetează de drept în momentul când supușii străini părăsesc țara.

Dat în București la 17 Mai 1940.

CAROL

Președintele Consiliului de Miniștri, Gh. Tătăreanu

Ministrul Interioarelor

M. Ghelmegeanu

Ministrul Justiției

Aurelian Bentoiu

Ministrul Apărării Naționale și Aerului și Marinei

G. I. Ilcoșiu

Imemorantarea maiorului Negrescu

comandantul legiunii de jandarmi din județul Constanța

Eri după amiază, în cadrul unei triste ceremonii, a avut loc înhumarea rămășițelor pământești ale maiorului Negrescu, comandantul legiunii de jandarmi din județul Constanța, mort subit în ziua de 16 Mai a.c. în urma unui atac de cord.

Cortegiul funebru a pornit de la locuința defunctului din str. Mihai Viteaz, urmat de toți șefii posturilor de jandarmi din județul nostru, ofițerii și subofițerii legiunii, precum și o companie de onoare.

La cimitirul Eternitatea unde a avut loc înhumarea, a fost citit un panegiric de maiorul Gheorghiu, ceta legiunii de jandarmi mobilă, care a schițat personalitatea defunctului născut în paternele forțelor fizice și intelectuale din mijlocul familiei și cămărașilor răzbiți, de o moarte crudă. Desea a exprimat regretul întregului corp ofițeresc și subofițeresc prin pierderea unui distințat camarad și comandant.

Un miracol istoric

„Avenire D'Italia”, sub titlul: „Un mare miracol istoric”, publicat în lung articol al d-lui Marcello Camilloci, despre romanitatea și permanența poporului român în hotarele Daciei Traiane.

După ce arată că teoria evoluției Daciei în timpul împăratului Aurelian este anti-științifică și lipsă de orice adevăr, ea fiind „confectionată în scop polemic”, autorul articolului înștă asupra rezistenței neamului românesc în fața valurilor de invazii barbare, pentru păstrarea nealterată a fondului său etnic și a unității de limbă.

„Enigma latinizării poporului român este rezolvată, dar deslegarea enigmei — încheie studiul —, nu distruge miracolul, care trebuie admirat în evaluarea spirituală a neamului românesc, care au permis acestui istm orientat al Romei să-și păstreze cu îndârjire și cu perseverență, împotriva diferitelor convoaie barbare și a isbiturilor imperialismelor vrăjmașe, sfințitul sau latin”.

Sportive

Sosirea echipei cicliste a Greciei

Cu motonava „Transilvania” a SMR.ului, a sosit în portul nostru ieri dimineață echipa națională ciclismului a Greciei, sub conducerea d-lui Iosia, președintele Federației ciclismului țării și d-lui Coronis și Caplanoglou. Presa sportivă cîna era reprezentată prin d. Nebos.

Lotul echipei naționale grecă care va participa la balcanica ciclismului de la București se compune din următorii alergători: C. Pichis, Cuvelis, Tarzinasis, Leonidis, Demetrisidis, Calaidis, Stravopodis și Sefertidis. Oaspetii au fost întâmpinați la vederea de d. N. Balzară din partea Federației române de ciclism și d. Răsoș, secretarul consultativ din localitate.

Conducătorul lotului cîna de alergători ne-a declarat că nu speră într-o figură onorabilă a echipei, întrucît ciclismul în Grecia a fost introdus numai de câțiva ani și actualmente se află într-o fază embryonară. Speranțe au numai pentru proba de 125 km. prin jucătorii: Leonidis și Cuvelis, câștigătorii tuturor competițiilor ciclismului cîna lungă din Grecia.

Tot cu motonava „Transilvania” a sosit și restul echipei naționale a Greciei, care se compune din 5 alergători. Aceștia sînt însoțiți de reprezentantul presei, d. Uluz.

Trei bîi populare în județul Callioara

În comuna Ghelengic, Susuș Chioi și Ezibel (Callioara), vor fi înălțate în curînd bîi populare. Prefectura de județ a început amenajările necesare clădirilor destinate a servi acestui scop.

Valoarea lucrărilor de amenajare se ridică la suma de lei 78.000. Această măsură, care se va extinde și asupra altor comune din județul Callioara, este binevenită și face parte dintr-un întreg plan de ridicare a nivelului de vedere igienic a satelor dobrogene.

Non dispozițiuni privitoare la regimul străinilor

Străinii, fără drept de exercitarea profesiei, intrați în țară dela 1 Septembrie 1939 obligați să părăsească țara până la 30 Mai 1940

Pentru a preveni aplicarea sancțiunilor, se aduce la cunoștința generală a supușilor străini, că nu se acordă nici o prelungire de ședere în țară peste termenele date prin vizele Consularie.

Toate prelungirile acordate mai înainte de 1 Mai 1940 supușilor străini intrați în țară dela 1 Septembrie 1939 fără drept de exercitarea profesiei, sînt considerate anulate și străinii sînt obligați să părăsească țara până la data de 30 Mai 1940.

Termenele acordate după 1 Mai 1940 sînt exigibile la expirarea, cînd străinii trebuie să părăsească țara. Străinii cari se vor strage Legii Controlului Străinilor și obligațiilor în vigoare, în timpul șederii în țară, vor fi internați în lagăre în care scop a luat funia primul lagăr la Mierurea Ciuleului.

LINICA DOBROGEANA

ORACUL

Speriate de stîla singurătate amară,
odăile vor fugi prin geamurile sparte aleară
și pomii în grădina cărăpănelă, curînd
or să se usuce a mcarte... Pe rînd
potecile crăpate vor înflori păpădi
și ce-o să fie în urmă, n'ai să mai știi...

Cățiva oameni de bine te-or salta într'un car
și te vor duce să dormi somn greu, fără hoțar
— ca să uiți de toate și să te odihnești...

Cînd peste ani, vei îndrăsnii din terburii să privești,
în jurul tău va fi numai liniște crudă,
ca nimeni să te vadă, sau să te audă.
Numai noaptea, lângă burzuiile măruntă —
iăcerea se va aduna cu greierii, să-ți cânte.

TEODOR SCARLAT

PRIMAVARA

Primăveră, primăvară, cupă de vrieri,
Ai bălții și la vizuina-mi de liniști durută;
Pasul tău covorul sîngelui sîrută
Cu văpaia limidă a nîlților odieri.

Vrei cu ghiocelii să irump din crusiă,
Hulub al deșteptării peste alte zări de alean?
Iată, tîmpla îmi svăcni cum un bulb subteran
Sub sandala ta de fecioară augusă.

Toarnă-mi pe ochi urciorul cu bo'ti cicorii,
Pe buza i rădă-mi chipul ogîndit în văltoari;
Zăvoarele sevelor să-mi deschizi—sîngelui viori—
Mugurii toți în mine te vor rodi.

AUREL DUMITRESCU

Insula de Corali

— Pescarii —

Un punct, pe harta mărilor din Sud,
Cu soare mult și ape albastre.
Cu cerul seara plin de astre...
Zgomotul valurilor parcă-l aud...

În zori, cînd pânzele trandafirii
Gonesc aburii nopților de vară,
Pornesc goletele—din port afară—
Și, trecînd orizontul, se șterg dintre cei vii

Intind bătrîni pescari năvoade plumbuite
Și prind... calcani, rechini și torpile
Se leagănă corabia pe marea nesfârșită.

Și, cînd și-au făcut plin la cală,
După calme și fără capăt zile,
Se întorc spre port, cu vasele năvală.

R. GEORGEȘCU Tulcea

Metații prin chili

CERAMICA

Păntănarii adună seara prin căldări
Stele-inimi de cetății stinghere,
Deșghioacă pleoape peste gări
Să privească'n mănăstiri cu maici și miere...

Ți-a rămas copilăria semn
Alb-presată între foi de carte,
Cu poveștile crestăte'n lemn,
Cu păpușile de piatră sparte

Colier de toamnă -unde stai-
O să-ți cadă'n noaptea de mătasă
Luna blondă-strop imens de cîa-
Să-ți deștepte molii marii prin casă...

Doamne, Doamne... Cîte nopți tîrzii...
Ceasul dimineții cînd o bate'n soare,
Leapădă-ți tristețea-rouă grea prin vii,
Măine să ți-o bea văcarii din ulcioare...

LIUBEN DUMITRU

Pictură de Stancu



Revista

Din Cluj primim regulat, în dreptăți ardelenesc de gând și faptă românească, „Tara Noastră” a d. 101 prof. Victor Junga. În numărul nostru am revarsat prezența d. 101 Tr. Mărcu, fost profesor la liceul „Mircea cel Bătrân” din localitate, care scrie-nază „editorial” gasete...

Pictură de Teodor



Crescătorii de oi din Dobrogea cer majorarea prețului lânnei

Belam mai jos memoriul redactat de sindicatul crescătorilor de oi din Dobrogea, de sub președinția d. 101 dr. N. Teodorescu, inspector general veterinar și director al Orieriei Palas, adresat d. lor miniștri ai agriculturii, economiei și apărării naționale:

Domnule Ministru

Avenim onoare a vă aduce la cunoștință doleanțele noastre cu privire la valorificarea lânnei.

Cu prilejul adunării noastre generale din luna Maiu a. c., a crescătorilor de oi din județul Constanța, membri ai sindicatului asaltând diferiți vorbitori referitor la valorificarea lânnei de anul acesta am hotărât să adresăm prezentul memoriu prin care să se roage respectuos Domnului Ministru al Agriculturii, D. Ministru al Economiei Naționale și Domnului Ministru al Apărării Naționale ca să binevoiască a majora prețurile fixate la kgr. lână.

Majorarea, oredem noi, este absolut necesară din mai multe motive:

1. Anul acesta iarna a fost excesiv de lungă din care cauză oile au trebuit să fie hranite la grajd, ceea ce înseamnă că întreținerii a costat mai mult ca în anii precedenți, ciobanii se plătesc în prezent dublu ca în anul trecut.

2. Soluțirea articolelor fabricate din lână care costă 5-600 lei metrul s'a făcut 1000-1200 lei.

3. Fabricanții de postav au cumpărat nu lână ci mișcila — lână plusă în primul an (toamă) la 120 lei în primăvara anului 1940; ceea ce înseamnă că pot plăti lână plusă de spană cu 120 lei și țigala cu 110 lei.

Prețurile la 95 lei țigăre și 100 de lei la spană este prea puțin. Sunt miei crescuți care nu contează decât pentru veniturile dela exploatarea oile. Palpeizarea lor ar însemna înțepizarea țării însăși.

Sperăm, Domnule Ministru, că se va ține seama de doleanțele noastre și că veți binevoi a le rezolva și a vă însuși și D-voastră pînă la urmă de vedere, adică o majorare a prețurilor celor două categorii de lînuri care

sunt cele mai importante și valoroase din țară.

Sănătate!

Președintele sindicatului Crescătorilor de oi din Dobrogea

Dr. N. Teodorescu Președintele Camerei de Agricultură

Ion Benciu

Serburi străjeronescă la câminul de școală „Domnița Ileana”

Eri după amiază în sala de festivități a câminului de ucenici „Domnița Ileana” din orașul nostru, elevii interni ai DPM-ului au organizat o reușită sezoană artistică și culturală. În prezența unui număr public. Șezătoarea a fost deschisă prin tr-o cântărețe roșită de precuț Gh. Popescu, directorul câminului, care a mulțumit publicului pentru concul dat. Au urmat apoi o serie de recitări cu caracter patriotic, coruri străjeronescă, prețuri și o piesă, care a fost interpretată de elevii DPM-ului. Serbarea a luat sfârșit prin întinarea înmănușii Regal.

—xx—

Ploi abundente în orașul și județul Constanța

În ultimele zile asupra orașului nostru s'a abatut o ploaie abundentă, care s'a generalizat apoi asupra întregii regiuni înconjurătoare. Din informațiile primite, ploaia a cazut din belșug în întreg județul înviorând și grăbind răsăritul semintelor.

În cursul zilei de ieri, în orașul nostru, ploaia a luat oportunitățile unei adevărate ploi torențiale, în soțita chiar de descărcări electrice.

Spre seară cerul s'a limpezit, iar temperatura a crescut în mod simțitor. Deasemenea vântul care a suflat încontinuu timp de câteva zile a încetat. Ploaia a cazut la momentul oportun, tocmai când semănăturile de porumb au fost terminate.

Încercare de sinucidere în comuna Negru Vodă

O impresionantă încercare de sinucidere a fcs înregistrată ieri în comuna Negru Vodă, din județul nostru.

Femeia Elena Cojocaru în vârstă de 23 de ani a încercat să se pună capăt zilelor, înghițind o învenimată cantitate de acid sulfuric.

Cuprinsă de a suri a început să strige după ajutor. Vecinii auzind țipetele victimei au alergat la locul nenorocirii și au transportat pe sinucigașa la dispensarul comunal.

Din recoltările făcute s'a putut stabili că femeia a resurs la disperatul gest din cauza cețării lor familiale și a deselor maltratare de către soțul ei.

—o—

Vizita d-lui amiral Păiș

subsecretar de stat al ministerului aerului și marinei, în Constanța

Eri a sosit în localitate d. amiral Păiș, subsecretar de stat în ministerul aerului și marinei, însoțit de d. Constantin Claps, director general al SMR-ului. D-nea a vizitat incuța portului și s'a interesat de modul cum se aplică noile măsuri de pază în port. Deasemenea a vizitat instalațiile SMR-ului, primind explicații de la partea personalului respectiv cu privire la funcționarea lor.

La prânz oaspetii au luat masa pe bordul motonavei mixte, Sulfina.

—xx—

La mare



Farul Carol I



Nouii prețuri maxime fixate de primăria orașului Silistra

D. Gh. Zăra, primarul orașului Silistra, a semnat o nouă ordonanță fixând noii prețuri la categoria de generală necesitate. Prezentăm cititorilor noștri noile prețuri fixate de primăria orașului Silistra, pentru a putea face posibilă o comparație între prețurile municipiului nostru și ale țării noastre:

Carnea

de vacă, 28 lei kgr; de bivou 24 lei; de bătă, 26; de oaie 22; mîșchiu de vacă 32; untură 450; mîșchiu de vacă 32; untură 50; căpățîna și picioare de vacă 8.

Coloniale

Sare bolovan, 3,23 lei kgr; sare măcinată 3,50; kgr; cotoanel 52 lei litru; uudelemau, 116 lei; orez glasat, 48 lei kgr; mîșline mici 36 lei kgr; lămii 3,50-4 lei buc; săpun stela calitate 1, 56 lei kgr; sodă de caustic, 7 lei kg; ceai cel. I. 680 lei kgr.

Combustibil

Petrol lampant, 4 lei litru; lemne de foc escafi țară: stejar, sîlcim, tăiat, 1200 lei mia, ne-

țitate 700 lei mia; lemne de foc escafi mesele; sode, plopi tăiate, 700 lei mia de kgr; netăiate 650 lei.

S'a procedat deasemenea la o nouă clasificare a restaurantelor, bodlegilor, hanurilor și cârcărilor unde se prepară mâncare, ținîndu-se seama de aplicarea dispozițiilor sanitare.

Tariful în restaurante

O supă costă 5, 6 și 8 lei, după clasă; ciorba cu carne de vită și legume: 6,8 și 10 lei; ciorba de pasăre: 8, 10, 14 lei; o friptură de carne de vită cu garnitură de cartofi: 12, 12, 16 lei; cafele: 3, 3 și 4 lei.

Restauratorii sunt datorici în ciorbe și mâncăturile preparate să pună o cantitate de cel puțin 150 grame carne, iar fripturile de vacă și de porc să nu fie mai mici de 200 gr.

Patronii restaurantelor sînt obligați ca în fiecare dimineață, pînă la orele 11, să depună la primărie, în dublu exemplar, o listă de prețuri. Un exemplar vizat de primărie, este apoi afișat în localitate pentru consumatori.

A fost numită comisiunea de licitație pentru arendarea carierelor statului din ținutul Marea

Zilele trecute a fost numită comisiunea de licitație pentru arendarea carierelor, proprietăți ale Statului ce pe teritoriul ținutului Marea.

Ea se compune din d-ii: inginer Traian Sass, șeful inspectoratului minier Constanța, președinte; Simion Davie, consilier financiar, membru și Gh. Silisteanu, șeful ocolului minier, Constanța, secretar al comisiunii.

—xx—

Transferări în întregul țării

Încercătorul de linii telefonice d. I. Petre Panait de-a sectorul Cobadin, se transferă după cere în aceeași calitate, în postul vacant de-a sectorul Regina Maria (Căliața) cu începere dela 10 Mai a. c.

Deasemenea, d. D-nea N. Gheorghe se învînsă în postul vacant de linii telefonice la sectorul Cobadin din jud. Constanța, în locul lucrătorului Petre Panait, transferat după cere în Căliața.

Nouii donații pentru înzestrarea armatei

Următorii sateni din comuna Ciocanțu (Ialomița) au donat pentru înzestrarea armatei bunuri de schimb în valoare de lei 7025:

Nicolae Neagu, Stăniș I. Baraita, Filip N. Lazar, D-tru Ștefănescu, Chiriță Bucureșteanu C. N. Panait, Gh. C. Stănescu, Alex. Bratu, Barbu Gh. Ștefănescu și Const. F. Petre.

Relevăm frumoasa inițiativă a sâtenilor, care înțeleg și stă în deplină țară cu averea și viața lor.

—xx—

Fapte de merit

Relevăm inimoasa faptă a d. 101 Radu Dușescu, farmacist din Calărăși, care s'a oferit să cete lănar 250 lei unei familii de concentrați.

Bine ar fi ca gestul acestuia să aiba câți mai mulți imitatori în rândurile oamenilor cu dare de mîna.

T a i n a

Pe stâna cea mai înaltă a muntelui, de unde se vede toată valea și viața ei măruntă și detașată părăsiată, cerul timp de toamnă, căprioara și căprioară s'au oprit să se odihnească.

Ziua întreagă le trecuse în așezându-se pe frunzele arborilor, străvând albul și albul din nou, iar plânsul ei era nespus de jalnic. Căprioara o spăla în rândul. Înceea să o adămească la joacă, încercându-și trupul și propundu-și botul în pământ, gata să o răpă de fugă. Plecă în goană și se întoarse înțind doar capul din ea tuie, dar toate a fost zadarnic.

Așteptându-a stat așa până când turele întoarse dela adapă s'au depărtat în fugă, apoi s'a coborât și el spre izvor.

În dipa când a ajuns jos căprioară înfrântă își tremura nările și ei s'au aburțat oginda asta. Unde în fiecare zi au stat ea și el apăsându-și și s'au privi, iar peste capetele lor le zămbie de fiecare dată albstru fără pată al celui O vulpe, ca o flăcăre, și de odată din cēs și se pierd în hățisuri de realități parte a apoi, după ea veni alta și înca doi.

Venerice se spala liniștit de labu de tor roșate, pe creștele sejarilor, se trecea speriate toamă spre vârfuri. Codrul prin se a frenată, la vârfurile copacilor treme, se treceau ca neșumărate umbre printre trunchiuri, pierzându-se în străfundurile văilor.

Păsările și-au scesitate din cui buri, iar creștele copacilor se clătinau lovite de sbrorul lor pript.

Cerbul ridica speriat capul. Trupul îi tremura tot. Din subal poteci pe unde coborâse, se svenoă glasuri de vânătoare. Sus între stânci, era căprioara singur, de unde nu mai putea scăpa. Porni în goană nebună drept în fața pericului și numai când alzi intratul căinilor pe aproape, schimbă direcția.

Alergă sarind spre vale, încubnit de spaimă, rostogolind în

colo, la frunza înroșit al pârului, selipși în bătaia soarelui, ascunde pași mărunți ai turmei lor coborând ca un rapat de grindină spre izvorul lui, se apropie de tovarășul ei și se frământa de neastâmpăr, îl spala cu limba ei aspră, în a alba dintre coarne și ochi. Unezi, apoi se elica din nou; iar plânsul ei era nespus de jalnic. Căprioara o spăla în rândul. Înceea să o adămească la joacă, încercându-și trupul și propundu-și botul în pământ, gata să o răpă de fugă. Plecă în goană și se întoarse înțind doar capul din ea tuie, dar toate a fost zadarnic.

Așteptându-a stat așa până când turele întoarse dela adapă s'au depărtat în fugă, apoi s'a coborât și el spre izvor.

În dipa când a ajuns jos căprioară înfrântă își tremura nările și ei s'au aburțat oginda asta. Unde în fiecare zi au stat ea și el apăsându-și și s'au privi, iar peste capetele lor le zămbie de fiecare dată albstru fără pată al celui O vulpe, ca o flăcăre, și de odată din cēs și se pierd în hățisuri de realități parte a apoi, după ea veni alta și înca doi.

Venerice se spala liniștit de labu de tor roșate, pe creștele sejarilor, se trecea speriate toamă spre vârfuri. Codrul prin se a frenată, la vârfurile copacilor treme, se treceau ca neșumărate umbre printre trunchiuri, pierzându-se în străfundurile văilor.

Păsările și-au scesitate din cui buri, iar creștele copacilor se clătinau lovite de sbrorul lor pript.

Cerbul ridica speriat capul. Trupul îi tremura tot. Din subal poteci pe unde coborâse, se svenoă glasuri de vânătoare. Sus între stânci, era căprioara singur, de unde nu mai putea scăpa. Porni în goană nebună drept în fața pericului și numai când alzi intratul căinilor pe aproape, schimbă direcția.

goană bolovani înfiorători și să se opri decât dincolo de denchiștii neașă a prăpastiei.

De sus dintre frunze, păta în pecuniă elenșului lor, cum căprioara înfrântă se învârtia în jurul stânci, mugind sășișetor și încercând zadarnic să scoabore în abisul dela piccoarete ei. În acea timp câteva detunaturi cutrențară văzduhul, trupul ei doborâ se prăbși pe mătăsăul moacă. Plânsul ei mai săzabatu odată, sfârșind părea vâși și apoi se coborî linștea.

Au venit cămionii cu vorba și căinii lor, iar legat piccoarete de proptitor și-au purtat-o veșeli pe umeri. În timp ce din trupul ei cad gâlgaia sângele aburiind.

Când s'a lasat noaptea, pentru a doua oară, iar taina ei a învaluit înțet pădurea, căprioară s'a apropiat cu pași mărunți, adunându-și urmele durții de cu zi.

În fața elenșului lor din vâra bucuriei, sângele se închegase într-o bălta mică.

Cu jârămută în ochii înroșiați privi peste crește aceleși neguri, se urcau învăluind vâle și departe de tot, firele de fum, înălțându-se din ogoarele sătelului de-a poalele munților.

La șa birtului de popas al vânătorilor, de unde răsbăteau râșele și glume, peste rucșakșiri și gești cu pulbere, zăca trântă căprioara albă, devalma, peste alte animale uise.

Din colțului botului ei acum uscat și plin de pământ, se prelungea o țără de sânge negru, iar în puful aurii din jurul ochilor mai atârna o lacrimă ce n'avea ese timpul să se usuce.

De departe plânsul căprioare singurate despica, pentru ultima oară țărăta înălțimilor, răsbind vâle, în vreme ce ecoul îi alșta și zdrobiase de stânci această cea din urmă chemare.

V. PETRU

Idei noi pentru o rețea de drumuri

În palatul A. G. I. R. a avut loc conferința d.ului prof. Mihail Manoilescu cu titlul de mai sus, în fața unui distins auditoriu format din cele mai reprezentative figuri ale corpului ingineresc.

În introducere, d. prof. Mihail Manoilescu evidențiază importanța pe care o are în orice stat modern, șogorului, drumul și tunelul și preponderanța pe care a căpatat-o în ziua de azi tunul asupra ogorului și a drumului. Se uita însă că tunul, cu toată acțiunea lui de apărare, devine ineficient dacă nu există drumuri. Și cu toate că privirile s'ânt îndreptate spre tun, totuși nimic nu se uita lipsa studiilor necesare pentru o rețea de drumuri naționale.

Porinșii de a primice drumuri ce se cunoăsc în țara noastră și anume dela drumurile romane, care erau construite după o vizitate de ansamblu și de coordonare, d-sa ajunge la drumurile noastre care au fost făcute fără o concepție de unitate și ansamblu național. Aminteste veștile drumuri romane: Drumul Danării, Drumul Oitului, Drumul Pontic (Severin-Sărmiş), etc., care toate erau în conexiune cu

rețea națională și mergea la Roma. De a romani ar trebui să luăm exemplul. Drumurile noastre care vor să fie naționale nu s'ânt în realitate decât rezultanta legăturii dintre diferitele orașe prin care trec, adică drumuri de intercom. Lipsiște vizitate de coordonare a acestor drumuri către centrul țării, care este Capitala, și pe plan economic, lipsește legătura optimă între producător și piața de desfacere. Drumul este încă care joacă un rol reproducător în valorificarea și urtură produselor.

În vremea noastră, distanța între două puncte sau înt-o două localități nu se mai măsoară cu kilometri sau în alt fel, ci cu timpul pe care îl întrebunțezi pentru a o parcurge. Se impune de aceea creșterea unei rețele de autostrade pentru tracțiunea mecanică, menită a spori viteza autovehiculelor, deci economisirea timpului și înlăturarea distanței.

D. prof. Mihail Manoilescu, în ultima parte a expunerii sale examinează o rețea de asemenea autostrade pe care o crede optimă pentru aplicarea țării noastre.

Valul Traian, decretată comună model

Num de mult esența Valul Traian, situată pe linia Costanța-București a fost decretată comună model.

Pașii acești se datorază pe pătate științifici de experimentare agricolă din acea regiune, a Camerii de Agricultură a județului nostru.

Inițiativa oficială a fost dată de cea particulară, fruntașii satului înțelegând să pună toate resursele lor materiale și morale la contribuție, pentru ridicarea satului.

Astfel, din inițiativa unui grup de ștampilă, în frunte cu d-șii: Jean Derescu, Theodoru și inv. Iacobescu, s'a reușit să se însămânțeze toate ogoarele ștampilor concetrați din comună. În acest scop s'au făcut intervențiile necesare.

Tinutul Marea PUBLICAȚIUNE

No. 6537 1940 Mai 15.

Se aduce la cunoștința generală, că în ziua de 31 Mai 1940, ora 11 se va ține licitație publică, cu oferte închise și sigilate, la sediul Tinutului Marea, în palatul Municipiului Costanța din piața Independenței, pentru dare în întreprindere a lucrării de aprovizionare a cantității de 2500 m. c., piatră spartă în depozit în carierele Ovidiu, județul Costanța, din care: 1250 m. c. în dimensiuni de 2-7 c. m. și 1250 m. c. în dimensiuni de 7-15 c. m., furnitura în valoare după deviz de lei 462500.

Proceduri cu devizul și caetul de sarini se pot vedea de amatori în fiecare zi de lucru în orele de birou, la serviciul financiar și de Contabilitate al Tinutului.

Pentru a fi admisi la licitație concurenții vor trebui să îndeplinească condițiile prevăzute în

re pentru obținerea ștampilă necesare.

Un alt fapt care merită să fie relevat este și acela de a fi obținut absolut toate grătările gospodărilor ștampilor și ștampilă.

În legătură cu igiena gospodăriei, același rându se pot vedea, astfel fiind varșite și curățite.

Așezându-sa s'au schimbat ca prin farmec.

De unde până mai anul trecut câștigau, căde venca cu trinu din Capșa, velea o aducăra la colonie africane, pitoreștile bogășie țărănești, în loc al acestor al răsărit gospodării în frumoesul românesc cu tradiționalul cecac și învelita cu țigla.

L. D. R. No. 1069 publicat în Monitorul Oficial No. 55 din 8 Martie 1938 și art. 23 din Decretul Lege No. 200 publicat în Monitorul Oficial 21-940.

Odată cu ofertele concurențive depune și garanția provizorie de 5 la suta asupra valorii de vizitat. 25 la suta din totalul garanției va fi depusă în bonuri pentru împrumutul de înzestarea Armatei.

Garanția de 8 la suta se va depune de către adjudicatarii la semnarea contractului, consignată în recursă de depuneri.

Supra oferte nu se prunes. Dispozițiile art. 88-110 din L. C. P. și norme generale de moduri ținceri licitațiilor la autorități publicate în Monitorul Oficial No. 127-1931, sunt aplicabile acestri licitații.

Resident Regal G-ral de Divizie Adj. Grigorescu Traian.

Șeful Serv. Indescifr.

IACUL MINUNE

TRIKIȘOL-BAI

Băile cu nomol N. SIMIONESCU se deschid la 1 Iunie

Saloane de sudăție în corpul băilor

Camera estive
Restaurant dietetic
Medic balneolog

Dece sa lucrăți pământul Dvs în mod sistematic cu: Freza de pământ RMW cu Tracțiune Mecanică?

Fiindcă freza de pământ RMW prelucrează pământul într-o singură operație (aratul și fărâștarea) lăsând ogorul gata pentru semănat.

Randament Model 5 H. P. 1000 m² pe oră.
8 H. P. 2700 m² pe oră.

În depozit la: CLARK, S. A. R., PLOEȘTI.

La ceai cofea și prăjituri consumați

ROMUL

Standard

DE VÂNZARE imediat la Mamaia teren, lotul 4 careu, 1 având și canalizare. A se adresa la ziar.

--XX--

ȘIȘII DOBROGEA JUNA